

Сыдыков Е.Б.
Председатель правления – ректор Евразийского национального
университета имени Л.Н. Гумилева,
вице-президент Евразийской ассоциации университетов

«Казахстанские научно-образовательные тренды в контексте Евразийства»

Уважаемые коллеги, позвольте горячо поприветствовать всех участников XV Съезда Евразийской ассоциации университетов и его высокий президиум.

Наш университет в своём названии фиксирует уникальный феномен евразийства, раскрытый великим мыслителем Львом Николаевичем Гумилёвым. Именно Гумилёв обосновал идеи объединения народов Евразии и их особого пути, что во многом созвучно особой миссии Евразийской ассоциации университетов.

Хочу лично выразить признательность Виктору Антоновичу Садовничему, Александру Владимировичу Сидоровичу за их многолетний многосторонний вклад в развитие Ассоциации, объединяющей страны большой Евразии и продвигающей принципы евразийства.

Мне особо приятно сегодня находиться в стенах Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова. Все мы прекрасно знаем, что в современном мире университетские рейтинги стали играть ключевую роль в соревновании образовательных систем разных стран. Но я хотел бы подчеркнуть, что тот высочайший рейтинг и престиж МГУ, который имел место быть в годы моего студенчества, не сопоставим ни с какими нынешними университетскими лидерами многочисленных топ-списков!

Мы целенаправленно работаем над тем, чтобы наши студенты, профессура, молодые ученые имели возможность доступа к научно-образовательным программам, стажировкам Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

В своем выступлении хотел бы более подробно остановиться на той научно-образовательной работе, которая проводится в Казахстане, а ее реализация осуществляется непосредственно в коллаборации с нашими партнерами Евразийской ассоциации университетов.

Одним из трендов развития образования сегодня являются новые подходы к проведению научных исследований. В частности, в Казахстане предполагается увеличение финансирования на науку. Только за последние годы оно увеличилось в 3,5 раза. Внедряется новая модель администрирования науки. Модернизируется научная инфраструктура, ее цифровизация, получает свое развитие экосистема коммерциализации результатов научной и научно-технической деятельности.

Ведётся работа над созданием условий развития университетской науки, с этой целью идет процесс трансформации университетов в исследовательские. Так, наш Евразийский национальный университет имени Л.Н. Гумилева с 2022 года имеет статус исследовательского вуза. В целях реализации поставленных задач мы готовы привлекать ведущих ученых вузов Евразийской ассоциации университетов.

Развитие интернационализации всегда остается приоритетом в деятельности вузов. Все это тесно связано с деятельностью Ассоциации, в которую мы вступили в 2002

году. И за эти годы установлены прочные связи в области образования и науки более чем с 40 вузами из Российской Федерации, Азербайджана, Белоруссии, Кыргызстана, Узбекистана, являющимися членами Евразийской ассоциации университетов.

По инициативе нашего Президента открыты в Казахстане и продолжают открываться филиалы топ-вузов России.

Действуют договорные обязательства по обмену образовательными программами, стажировки для магистрантов, докторантов, молодых ученых. Ведущие ученые ассоциации являются научными консультантами в казахстанских вузах.

Реализация программ двойного диплома - благотворно влияет на интеграцию содержания образовательных программ, а также совместную подготовку кадров, в том числе для евразийского региона. С 2022 года у нас реализуются 28 совместных программ с 9 (девятью) университетами-членами ЕАУ.

Мы видим активный интерес со стороны обучающихся к программам мобильности. Так за последние годы более 300 студентов евразийского региона обучались в вузах Ассоциации.

Несмотря на угрозы в постпандемию Covid-19 научные, культурно-образовательные объединения всегда были и остаются центрами сотрудничества между вузами, продвижения культуры, традиций, истории. За последние годы мы открыли научно-образовательные представительства и центры в двенадцати зарубежных вузах.

Недавно был открыт филиал ЕНУ в городе Ош в Кыргызстане, при активной поддержке ректора Ошского государственного университета Кожобекова Кудайберди Гапаралиевича. Сегодня он присутствует в зале. Пользуясь случаем позвольте выразить свое признание и уверенность в дальнейшем сотрудничестве.

Среди ключевых аспектов гуманитарного сотрудничества на пространстве Евразии выделяется молодежная составляющая как барометр настроений и индикатор эффективности интеграционных процессов. Более шести лет работает площадка для молодежи на Евразийском экономическом форуме «Оренбуржье – сердце Евразии», евразийская международная площадка «Каспий-Евразия», экспертный клуб «Сибирь-Евразия», в которых студенчество Казахстана играет одну из главных ролей. Здесь проводятся конкурсы бизнес-проектов.

Далее несколько слов о научном проектировании и коллаборации в рамках Ассоциации. К примеру, крупный проект «Казахи», реализуемый ведущими научными школами Казахстана и России, результаты которого активно внедряются в научный оборот и образовательный процесс.

Ряд совместных проектов в течение многих лет успешно осуществляется ЕНУ и Российским государственным гуманитарным университетом в контексте развития евразийского сотрудничества под общей редакцией академика Ефима Иосифовича Пивовара.

На базе университета динамично развивается международная Ассоциация историков стран Содружества.

Особенностью взаимодействия в рамках Ассоциации является развитие приграничного сотрудничества. Его

укреплению служит, к примеру, деятельность кафедр АНК. Этот сервисный научно-образовательный и общественно-политический институт, сегодня объединяет 42 кафедры и центра в Казахстане.

Успешно развивается гуманитарное сотрудничество и в рамках проектов Евразийские мосты дружбы и Евразийского аналитического форума, крепнут связи со всеми посольствами прикаспийских государств, восточно-казахстанские вузы реализуют многолетнее сотрудничество в рамках Научно-исследовательского центра «Алтаеведение».

В 2021 году мы запустили инновационный научно-образовательный проект - магистерскую программу «Этнополитология».

Уважаемые делегаты Съезда! Новая реальность трансформирует евразийскую образовательную политику. Предлагаю обсудить ее актуальные вопросы на форуме ректоров Казахстана и России в этом году.

Второе, назначить именную стипендию Евразийской ассоциации университетов для студентов. Уверен, что данная программа придаст новый импульс сотрудничества между нашими вузами, позволит повысить узнаваемость Ассоциации.

3. Несмотря на то, что наши страны используют различные системы обучения (Болонская система), мы видим положительные результаты программ двойного диплома. Одним из важных моментов становится проведение аккредитации данных программ. В этой связи предлагаю привлечь аккредитационные агентства, имеющие соответствующие стандарты.

4. Учредить звание «Почетный профессор Евразийской ассоциации университетов» как знак признания за вклад в

укрепление евразийского научно-образовательного пространства.

Уважаемые коллеги!

Сегодня перед университетами стоят сложные задачи, вызванные углублением противоречий глобальных тенденций и цивилизационных ценностей.

В этих условиях значительно обострились дискуссии о перспективах развития образования, о социальной роли университетов.

В этой связи мы готовы предоставлять ведущим ученым и экспертам площадку для обмена новыми идеями и конструктивного диалога.